

“同窗缘”开栏语

自本期银潮起，“同窗缘”栏目与读者朋友们见面了。相信不少银发读者近年来都有参加过同学聚会，细细算来，年少时那份真挚的同窗情缘如今已延续了四十年。

半个世纪，甚至更久……时隔几十年再聚首，联系上许久不见的老同学，相诉情怀，欣喜而激动。如果你也有这样的同窗再聚首的故事或线索，可以写信或发邮件至jjwbzk@126.com，并注明“同窗缘”栏目收，与我们分享你的感动。
——编者

难忘的岁月 幸福的回首

文/方美霖



2013年10月8日，飘着小雨，这一天虽然平凡，但在我的记忆中却是个极为难忘的日子。上午8点多的金山公园大门口，陆续来了不少我熟悉的银发面孔。只听他们带着惊讶与欣喜招呼说：“啊，是××呀，都快认不出来了！”然后，互相笑着拉起手、拥抱着，笑声连成一片。原来，他们是来参加市二中68届高一(1)班四十五周年聚会的。望着同学的笑容，作为组织者之一的我，心情更是无比激动。

光阴似箭，我们离开学校已有四十五年了。虽说三十周年的時候，我们大多数同学聚过一次，但这之后漫漫十五年来的岁月，大家的变化真是太大了，不少同学的头发都已花白，成了名副其实的爷爷、奶奶。

回想联络的过程经历波折，这次聚首更显弥足珍贵。就在我和其他几位组织者按照三十年聚会时留下的通讯地址联络时，问题紧随而来。由于房屋拆迁、地址变了、电话号码变了等原因，许多同学的电话根本打不通。有一位吕金凤同学，我打了多次电话，始终无人接听。无奈之下，我只好到她原来的工作单位打听，她的一位同事告诉我，她去南京帮儿子带小孩了，难得回镇江。遗憾的是，直到聚会前一天我也未能联系上她。

为了争取这次聚会“一个都不能少”的目标，我与秦荣凯、徐文、姜钢网、宋梅英、徐晖、朱兴顺等筹备小组的同学四处奔走，费尽了脑筋。沙立同学是中医院的医生，只要有同学去看病，他都会留心询问他们有没有班上其他同学的电话，这次不少同学的联系方式都是他提供的。当他得知我们多次联系不上马恒玉同学，便决定按她家的地址实地找一找。这不，还真给他找到了。原来，她家座机坏了，平时只用手机对外联系的她，还

不知道家中座机坏了，直到沙立同学找上门才发现。还有远在杭州的袁茂林同学，三十年聚会时我们并未联系到他，这次沙立也打听到。接到电话通知后，袁茂林同学十分激动，随后打电话联系我，并发来他写的一首短诗《期盼团聚》，表达他期盼和大家团聚的迫切心情：“蓦然回首，弹指已四十五个春秋。青春年少的学友，瞬间换来银丝满头……如今，儿女成人孙辈也有。人生苦短，大团聚难求，我们等了太久太久。昨天已为青春狂吼，今天要为晚年加油！”

虽然聚会当天天公不作美，但丝毫未影响同学们相聚的激动心情。聚会的话题，大家说得最多的是健康：刘又春同学在上海帮女儿带小孩，她说她坚持每天跳广场舞锻炼，难怪她看上去很年轻，一点也不像已经60多岁的人；吴兴华同学在学校时就是体育健将，她说现在仍坚持跑步、打羽毛球，看她走起路来，还是那么精神抖擞……聚会上，老同学相继跳起舞，唱起老歌，融入一片欢声笑语。

这次聚会，有几位同学让我们很感动。袁茂林同学原计划要去加拿大看女儿，为了参加聚会，他特地推迟了行程。胡月萍同学多年来因患有类风湿关节炎，脚和手都变了形，外出行走不太方便。她为了能来参加聚会，一大早由老伴陪同赶来集合地点。还有周月芳同学，她患有糖尿病，双眼看不清，不能单独出门，原打算让她的老伴陪同前来参加聚会，遗憾的是当天下雨出行不便，只得放弃。我们打电话安慰她说，过几天会和部分同学一道去看望她，并送她一本最新的同学通讯录，好让她和同学们保持联系。

经过大家的共同努力，我们这次聚会，共来了33位同学。为了使这次聚会大家留下美好的回忆，姜钢网、徐文、宋梅英三人还特地去了我们的母校二中，拍摄到了大家高中入学时的照片，并连同此次聚会的照片制作成光盘，赠予每位同学留作纪念。

我们相约五年后全班再次相聚。那时候，班上大多数同学刚好70岁，届时大家集体过一个70岁生日。我期盼着，五年后大家再聚首，看夕阳无限好，黄昏更可爱。

背得了单词，说得溜口语 这群学英语的老人，牛！

文/肖方元

背英语单词、听英语新闻、练习英文对话，并不是只有年轻学子忙碌这些事情，市老年大学的一群老年人，也会“飙”洋文。他们学看英文字幕，和老外对话，关注生活中接触到的ABC，沉浸在英语学习的乐趣中。

老人也有时髦英文名

不久前，记者来到市老年大学英语口语班，和老人们一起听了堂生动的英语课。这些老年学员可不是光会说“你好”、“谢谢”等常用语这么简单，且看他们在课堂上的表现，就让人不禁为之叹服：黑板上抄写的一则关于允许生二胎的英语新闻，其中有不少复杂的长单词，教课的王老师正逐词进行语法讲解，每位学员全神贯注地跟着大声念读、翻译，并时不时地与老师互动，“to water”怎么解释？”问题一出，有学员很快抢答“是‘浇水’的意思！”遇上比较难发音的单词，学员们还讨论起重音的问题，注意每个音节的发音，念得十分认真；老师提问某个中文词的英文翻译，也难不倒这群老人，他们很快就大声地报出答案。

阿姨伯伯的英语这么牛，是以前就有基础吗？学员们告诉记者，班上的同学英语水平不一，有的是零基础，有的接触过一些皮毛，有的断断续续学过几年，现在他们已升到了英语班的二年级。如今学英语不分年龄，无论小孩还是老人都在学ABC，阿姨伯伯们学英语的目的也各有不同。班上18名学员，约有三分之二的人子女在国外生活，为了以后出国探亲方便，这些老人就学起了英语；另有一些则是对英语感兴趣，想听懂平时生活中接触到的英语才来学的。

可不是只有都市白领会给自己起一个时髦的英文名，这群阿姨伯伯的英文名也很有意思。如退休前在外企工作的尤伯伯，根据自己的姓“尤”，起了“Eugene(尤金)”这个英文名；吴佩芳阿姨名字中的“芳”字带有花的意思，于是起名“Jasmine(贾斯敏)”，意思是茉莉花。除了有英文名，学员们还像现在的年轻学子一样，课后要做英语作业，背单词、抄课文。记者拿起几本翻看，阿姨伯伯们的英语单词抄写得那是相当认真、工整。

他们曾给老外指过路

学英语需要背诵大量的单词，对年轻学生来说已是一大苦差，换作记忆力减退的老年人，那必然是加倍辛苦。阿姨伯伯们说，这一困难没有什么解决的捷径，唯一的办法就是反复念读背诵。吴佩芳阿姨说，吃过晚饭后的1—2小时就是英语时间，背不下来的单词就一直反复读，直到记住为止。

虽然学英语对他们而言有一定难度，但在学习的过程中他们收获了不小的乐趣。班上一位张伯伯就学以致用，曾给老外指过路。他说，有一次在船艇学院附近的十字路口等红灯，看见两个老外拿着手机查地图，似是迷了路，他心想这不是一个很好的练英语口语的机会吗？于是就主动上前，向老外打起了招呼，“Where do you want to go? (你们想去哪里？) ”两位外国人把手机地图拿给他看，因为不会说中文地名，只好指了指屏幕上船艇学院这几个字。结合单词和手势，张伯伯便给老外指起了路。

“以前一点英文都听不懂，现在听到One To Two(意为1比2)等，知道是什么意思，很开心！”班长姚阿姨说，她平时喜欢看球，遇上英文播报比分她听不懂，只能在一边干着急，学了一年半的英文，这下好了，听比分可难不住她了。

“电视上有些节目或电影，中文字幕下面还会有一行英文字幕，我们就经常关注这些英文字幕，看看能看懂多少，哪个单词学过，意思能不能翻译出来。”朱兆萱阿姨说，“中央4套不是有一个《远方的家》节目吗？下面就配有英文字幕，‘啊，这个词我认识！’‘这个hill学过，是小山的意思！’常常节目倒没怎么看，光注意研究那下面的字幕了。一看到认识的词就激动。”阿姨伯伯们表示，所学的东西在平时生活里能用上，这是他们学英语中最快乐的事。

